



Posudek školitele na bakalářskou práci Aleny Bednářové

„Japonsko-Mexický typ demografické revoluce – zhodnocení průběhu v Japonsku a Mexiku“

Předkládaná bakalářská práce Aleny Bednářové má za cíl zhodnocení průběhu demografické revoluce ve dvou na první pohled naprosto odlišných státech – v Japonsku a Mexiku. Inspirací pro vznik této práce bylo vymezení tzv. japonsko-mexického typu demografické revoluce, který měl charakterizovat její průběh v rozvojových zemích. Práce by ideálně měla vést k nalezení podobných znaků průběhu demografické revoluce v obou zemích, ale i znaků, které tyto dva státy z hlediska demografického vývoje nejvýrazněji odlišují.

Předkládaná práce se v několika rysech zásadně odlišuje od popisných prací věnujících se prostému shrnutí populačního vývoje na vymezeném území. Prvním specifickým rysem práce je značný prostor, který je věnován teoretickému pozadí tématu – autorka představuje několik různých pohledů na vymezení demografické revoluce a jejích jednotlivých fází. Tyto teoretické přístupy jsou využívány v dalších částech textu. Druhým rysem odlišujícím předkládanou práci od prostého popisu a komparace demografického vývoje dvou populací je netradiční časový pohled – autorka neporovnává vývoj ve stejných časových obdobích, ale v odpovídajících si fázích demografické revoluce. Časové hledisko však není možné opomíjet, autorka tedy důsledně zmiňovaná fakta uvádí do širšího kontextu.

Celkem 70 stran textu je vzhledem k pojetí práce a jejímu zpracování logicky a vyváženě rozdělena na teoretickou část a část spíše praktickou. Po první úvodní kapitole jsou další dvě věnovány shrnutí obecnějších teoretických přístupů i popisu průběhu demografické revoluce v rozvojových zemích. K popisu jsou využívány ukazatele úmrtnosti, plodnosti i věkové struktury. Následující dvě kapitoly se pak již věnují přímo vývoji v Japonsku a Mexiku. Z popisu v kapitole čtvrté jsou nejdůležitější společné a odlišné rysy přehledně shrnuty v kapitole páté. Ačkoli se jedná o práci spíše teoreticky a místy popisně laděnou, její zpracování nebylo nijak snadné. Autorka se musela vypořádat s obtížností dohledání relevantních dat i s nutností nalezení co nejpřehlednějšího a nejefektivnějšího způsobu prezentace výsledků. Oba tyto úkoly se dle mého názoru podařilo autorce zvládnout.

Bohužel i v této práci se nepodařilo vyhnout několika spíše formálním nedostatkům jako např. překlepům nebo na některých místech opakování uváděných informací. Nedomnívám se však, že by tyto nedostatky zásadním způsobem snižovaly úroveň práce. Z textu je patrné zaujetí autorky pro zpracovávané téma, k práci přistupovala systematicky a aktivně a prokázala tak schopnost samostatné odborné práce odpovídající absolventu bakalářského studia Demografie. Považuji tedy předkládanou práci Aleny Bednářové „Japonsko-Mexický typ demografické revoluce – zhodnocení průběhu v Japonsku a Mexiku“ za odpovídající nárokům běžně kladeným na bakalářské práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.